
太原市 2018 年高三年级模拟试题（一） 

理科综合能力测试 

（考试时间：上午 9:00-11:30） 

一、选择题：本题共 13小题，每小题 6分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。 

1.下列与细胞相关的叙述正确的是（    ） 

A 溶酶体含有多种合成酶，其水解产物如果有用，可以被细胞再利用 

B 肝细胞的核糖体可以合成胰高血糖素和胰蛋白酶 

C 哺乳动物成熟的红细胞不能合成酶和 ATP 

D 致癌因子可诱发细胞 DNA 的改变 

 

2.下列关于艾滋病防治的研究思路不正确的是（） 

A 研制出一种能够有效毁灭 HIV 病毒的新型药物 

B 将病毒控制在宿主细胞内部，将来这些细胞会通过细胞凋亡的方式自主死亡 

C 通过药物有效抑制 HIV 的复制 

D 科学家研制出特异性抑制逆转录的药物 ，也无法治疗艾滋病 

 

3.细胞间可以通过体液来完成间接的信息交流。下列相关叙述错误的是 

  A 若内分泌细胞是下丘脑细胞，靶细胞可能是垂体细胞，激素是促甲状腺激素或促性腺激素等 

  B.若内分泌细胞是甲状腺细胞，靶细胞可以是多种组织细胞，激素是甲状腺激素 

  C.若内分泌细胞是垂体细胞，靶细胞可以是甲状腺细胞、性腺细胞，激素可能是促甲状腺激素、促性腺激素 

  D.若内分泌细胞是胰岛 A细胞，靶细胞可能是肝细胞，激素是胰高血糖素 

 

4．下图为某疾的发病机理，结合所学知识分析，下列说法正确的是 

1



 

 
 

A.该病属于人体免疫疾病中的免疫缺陷症 

B 抗体的形成是基因选择性表达的结果，需三种 RNA 参与 

C 图示的抗体和激素 B 对甲状除细胞的作用一定相同 

D.细胞甲既能增殖又能特异性识别抗原 

5. 关于植物激素及其类似物在农业生产实践上的应用，符合实际的是（    ）  

A.芦苇生长期用一定浓度的脱落酸溶液处理，可使芦苇增高 

B.用任意浓度的 2，4-D 都可除去大豆田里的单子叶杂草 

C.用赤霉素处理大麦生产啤酒，可简化传统工艺、降低成本 

D.番茄开花后，喷洒一定浓度的乙烯利溶液，促进子房发育成无子果实 

6.羊的性别决定为 XY 型，已知某种羊的黑毛和白毛由一对等位基因（M/m）控制，且黑毛对白毛为显性。在正常情

况下，下列叙述错误的是（   ） 

A.若该对等位基因位于常染色体上，该羊群体中基因型可以有 3种 

B.若该对等位基因仅位于 X染色体上，该羊群体中基因型可以有 5种 

C.若该对等位基因位于 X和 Y 染色体的同源区段时，该羊群体中基因型有 6种 

D.若该对等位基因仅位于 X染色体上，白毛母羊与黑毛公羊交配的后代中雌性均为黑毛 
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29.（10 分)已知绿色植物的净光合速率大于 0才能正常生长。若 

将某长势良好的绿色植物放在下图密闭装置中，置于适宜的温 

度和光照强度下 24小时，欲测定该植物在 24小时内能否正常 

生长，请简要写出实验思路，预期实验结果及结论。（该段时间 

内，瓶中 CO2 足量） 

（1）思路： 

（2）结果及结论： 
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30.(9 分)人和高等动物胰液的分泌受神经一体液调节，进食可引起胰液大量分泌，过程如图: 

 

(1)调节过程①和②中，后天形成的是过程____________________________. 

(2)食物刺激中枢神经，通过传出神经引起胃窦分泌胃泌素，该过程的调节方式是_____________调节，调节过程中

作用于胃窦的信号分子是_____________________。 

(3)胃酸刺激小肠粘膜细胞分泌促胰液素，通过_________________运输，作用于胰腺。 

(4)图中反映出胰腺细胞接受调节信号分子的受体至少有___________种，这些信号分子都 
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  能促进胰腺分泌胰液，这是_____________作用。 

(5)最近科学家从小肠分离出一种多肤—cKK 释放肤。进食后，在蛋白质的消化产物作用下，通过 CKK 释放肚引起

胆囊收缩素释放和胰蛋白酶分泌增加;而分泌的胰蛋白酶又可使 cKK 释放肤水解，胆囊收缩素和胰蛋白酶分泌减

少，这种调节机制是______________调节，其生理意义在于_________________. 

31.(11 分)某果园生态系统，苹果树下进行了间种草菇的试验，利用高湿度、低风速等环境条件，获得了良好的经济

效益。 

（1）区别该群落与其它普通果园群落的重要特征是                      。 

（2）草菇在该生态系统成分中属于           。苹果树的落叶可为草菇提供营养，栽培草菇剩下的基质又可被果

树根系吸收利用，这种生产模式体现了生态系统的          功能。 

（3）长期间种草菇使该生态系统的营养结构趋于复杂，生态系统的                 能力将会增强，这也是人类

为保护                 进行的有益尝试。 

（4）研究小组对某池塘生态系统中青鱼的能量流动情况进行了研究，据下表分析，青鱼同化的能量是            

kJ/（cm
2.
a)。初夏池塘蛙声一片，这属于              信息，它有利于                       。 

摄入的能量 

（kJ/（cm
2.
a)） 

用于生长、发育和繁殖的

能量（kJ/（cm
2.
a)） 

呼吸作用散失的能量 

（kJ/（cm
2.
a)） 

粪便中的能量（kJ/

（cm
2.
a)） 

51.6 1.5 23.1 27 
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32.（9 分）水稻（2n=24），花小，两性花，杂交育种工作量大。水稻的紫叶鞘对绿叶鞘、宽叶对窄叶、抗病对感病

完全显性，各受一对等位基因控制且不考虑交叉互换。 

（1）现有紫叶鞘（甲）和绿叶鞘（乙）两个纯系水稻品种间行种植。若要获得甲为父本，乙为母本的杂交种子，

需对             (填“甲”或“Z")植株进行（操作）并套袋隔离，待父本植株花粉成熟后人工授粉并套袋隋离，

种子成熟后收获         （填“甲”或“乙”）植株上结的种子即为杂交种子。 

（2）某杂种 F1 自交，F2 表现型及比例是宽叶抗病：宽叶感病：窄叶抗病：窄叶感病=5:3:3:1。若 F2 出现该比例的

原因是 F1 中某种基因型的花粉不育，则 F2 宽叶抗病植株中基因型为双杂合个体所占的比例为        。 

（3）若纯种宽叶感病植株与窄叶感病植株杂交的后代中，偶然发现一株窄叶感病个体，请你对此现象给出的两种

合理解释是： 

①                                  

②                                  

37.【生物——选修 1：生物技术实践】（15 分） 

反刍动物如牛和山羊，具有特殊的器官一瘤胃，瘤胃中生活着多种微生物，研究人员从 

牛胃中筛选纤维素酶高产菌株，并对其降解纤维素能力进行了研究，请回答： 

（1）在样品稀释和涂布平板步骤中，下列选项不需要的是         （多选）。 

A.酒精灯 B.培养皿 C.显微镜 D.无菌水 E.接种环 

（ 2 ）向试管内分装含琼脂的培养基时，若试管口粘附有培养基，需要用酒精棉球擦净的原因

是                                     。 

（3）刚果红可与         形成红色复合物，研究人员在刚果红培养基平板上，筛选到了几 

株有透明降解圈的菌落(见图 1）。图中降解圈大小与纤维素酶的           有关。图 

中降解纤维素能力最强的菌株是              （填图中序号）。 

（4）纤维素酶高产菌株在-20℃长期保存时，菌液中常需加入一定量的      保藏。 

（5）研究人员用筛选到的纤维素酶高产菌株 A 和 B，在不同温度和 pH 条件下进行发酵，测得发酵液中酶活性的

结果见图 2，推测菌株      更适合用于人工瘤胃发酵，理由是 

                 。 
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38.【生物——选修三:现代生物科技专题】(15 分) 

基因疗法所涉及的基因工程技术主要有三种,包括病毒载体、基因(编辑)和细胞改造。请回答： 

(1)第一种是将          通过载体送入目标细胞让其发挥作用。该技术用来传递基因的载体多是病毒类载体,因为

它 们 能                   。 经 过 基 因 改 造 后 , 这 些 作 为 载 体 的 病 毒 具 有                                       

的特点。 

(2)第二种是直接通过基因(编辑)技术修复目标细胞的         基因(编辑)技术可以达到添加基因、消除基因或者                     

的效果。 

(3)第三种则是从患者体内提取细胞在体外进行修改然后再重新输回患者体内发挥作用。例如,对造血干细胞进行基

因工程改造让其制造内源性的凝血因子,从理论上说能持续缓解血友病症状,而不需使用               治疗。基因

治疗进入了一个兼具安全性和有效性的时代。但你认为这个领域中的问题是                               。 
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